

Научная статья  
<https://doi.org/10.24412/2220-2404-2024-11-19>  
УДК 343.97:343.85.1



## ВОВЛЕЧЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ЭКСТРЕМИСТСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

*Митракова Е.Н.<sup>1</sup>, Пономарева А.В.<sup>2</sup>, Иванова А.А.<sup>3</sup>.*  
Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России<sup>1</sup>,  
Ростовский юридический институт МВД России<sup>2,3</sup>

**Аннотация.** XXI век является эпохой возможностей, вызовов и стремительных трансформаций во всех сферах жизнедеятельности общества, что подразумевает некую адаптацию и гибкость со стороны граждан. Одной из глобальных проблем, волнующих современное российское общество и представляющих серьёзную угрозу общественной безопасности является проблема вовлечения несовершеннолетних в деятельность экстремистских организаций, что приводит не только к множественным жертвам, урону социально-экономической структуре общества, но и пагубно сказывается на психологическом благополучии и социальной адаптации личности несовершеннолетнего. Актуальность: с развитием информационных технологий сеть «Интернет» стала для радикальных групп мощным инструментом распространения своей идеологии, привлечения новых сторонников и организации акций различного характера. Особо уязвимой категорией населения являются несовершеннолетние, которые поддаются манипулятивным техникам и не могут, в силу слабой психологической устойчивости, не поддаваться притесняющему давлению со стороны экстремистских группировок. Цель: разработать предложения по проведению профилактических работ в образовательных организациях, благодаря которым несовершеннолетние овладеют навыками обнаружения скрытых манипуляций, исходящих от вербовщиков. Методы: в основе данного исследования отражение нашли как общенаучные, так и частнонаучные методы, среди которых - методы анализа, синтеза, описания и обобщения. Выводы: формирование и укрепление морально-психологической устойчивости у несовершеннолетних является неотъемлемой частью профилактики деятельности экстремистских организаций и включает в себя создание безопасной и конструктивной среды развития подростка, помощь в стрессовых и кризисных ситуациях, развитие коммуникативных качеств личности, а также овладение навыками распознавания манипулятивных техник экстремистов.

**Ключевые слова:** несовершеннолетние, экстремистская деятельность, радикальные группировки, манипуляция, криминологический и психологические аспекты.

## INVOLVEMENT OF MINORS IN EXTREMIST ACTIVITY: CRIMINOLOGICAL AND PSYCHOLOGICAL ASPECTS

*Elena N. Mitrakova<sup>1</sup>, Anna V. Ponomareva<sup>2</sup>, Anastasia A. Ivanova<sup>3</sup>*  
All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia<sup>1</sup>,  
Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia<sup>2,3</sup>

**Abstract.** The 21st century is an era of opportunities, challenges and rapid transformations in all spheres of society, which implies some kind of adaptation and flexibility on the part of citizens. One of the global problems of concern to modern Russian society and posing a serious threat to public safety is the problem of involving minors in the activities of extremist organizations, which leads not only to multiple victims, damage to the socio-economic structure of society, but also adversely affects the psychological well-being and social adaptation of the personality of a minor. Relevance: with the development of information technology, the Internet has become a powerful tool for radical groups to spread their ideology, attract new supporters and organize actions of various kinds. A particularly vulnerable category of the population are minors who succumb to manipulative techniques and, due to their weak psychological stability, cannot resist oppressive pressure from extremist groups. Purpose: to develop proposals for carrying out preventive work in educational institutions, thanks to which minors will master the skills of detecting hidden manipulations emanating from recruiters. Methods: this study is based on both general scientific and private scientific methods, including

methods of analysis, synthesis, description and generalization. Conclusions: the formation and strengthening of moral and psychological stability in minors is an integral part of the prevention of the activities of extremist organizations and includes: creating a safe and constructive environment for the development of a teenager, assistance in stressful and crisis situations, the development of communicative personality qualities, as well as mastering the skills of recognizing manipulative techniques of extremists.

**Keywords:** minors, extremist activity, radical groups, manipulation, criminological and psychological aspects.

«Должна быть продолжена работа по выявлению и пресечению действий тех, кто использует интернет и социальные сети для пропаганды и идеологии экстремизма, кто пытается вовлечь в террористические группировки наших граждан. Конечно, наиболее уязвимая категория - это молодёжь».

В.В. Путин

### Введение.

В современном мире проблема вовлечения молодёжи, в том числе несовершеннолетних, в радикальные и экстремистские группировки является наиболее актуальной и требующей тщательного изучения. Одной из важнейших составляющих этой проблемы — вербовка несовершеннолетних в экстремистские группировки. Так, в 2023 г. наблюдалась активизация криминальной деятельности организаций, которым присущ деструктивный характер. Данные организации не

только посягали на права, свободы, законные интересы общества и государства, но и вовлекали молодёжь в свою противоправную и криминальную деятельность, тем самым пытались нанести ущерб российскому обществу.

### Обсуждение.

Необходимым нам представляется рассмотрение статистических данных, касающиеся количества преступлений экстремистской направленности, как в Российской Федерации, так и в Южном федеральном округе в период за 2019-2023 гг.

Таблица 1

Количество преступлений экстремистской направленности в Российской Федерации (2019-2023 гг.).

	Россия	
	Количество преступлений, зарегистрированных в отчётном периоде	Прирост/снижение, %
2019	585	-53,8
2020	833	42,4
2021	1057	26,9
2022	1566	48,2
2023	1340	-14,4

Так, количество преступлений экстремистской направленности имеет тенденцию к

снижению, как в целом по России, так и в Южном федеральном округе.

Таблица 2

Количество преступлений экстремистской направленности в Южном федеральном округе (2023 г.).

	ЮФО	
	Количество преступлений, зарегистрированных в отчётном периоде	Прирост/снижение, %
2023	177	-4,3

Проанализировав статистические данные, следует отметить, что во многих субъектах Российской Федерации были совершены поджоги зданий военкоматов; только за сутки 1 августа

2023 г. такие деяния совершены в таких городах, как Москва, Санкт-Петербург, а также в Москов-

ской, Омской и Ростовской областях. Данные преступные деяния квалифицируются как террористические акты [3].

Вместе с тем, отмечается рост преступлений экстремистской направленности, совершенных по мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды. Скрытые приверженцы действий Украины и Специальной военной операции, выявленные правоохранительными органами России, способствовали росту таких преступлений, как организация деятельности экстремистской организации (ст. 282.2 УК РФ) (+3,2 %; всего 356) и финансирование экстремистской деятельности (ст. 282.3 УК РФ) (158,3 %; всего 57) [4].

Криминологическая характеристика личности преступника-несовершеннолетнего экстремиста представляет собой совокупность особенностей личности и обстоятельств, которые способствуют совершению экстремистских преступлений [1].

1. Возрастная группа: подростки в возрасте от 14 до 18 лет.

2. Общая психологическая характеристика: недостаточно развитые навыки критического мышления, склонность к поведенческой агрессии, повышенная подверженность влиянию авторитетных лидеров и группировок, протестные мотивы поведения и возможны отклонения в психическом развитии.

3. Образование: в большинстве случаев, среднее или неполное среднее.

4. Семейные условия и воспитание: неблагоприятные семейные условия, отсутствие должного воспитания и контроля со стороны родителей, возможное наличие экстремистских взглядов и идеалов у родных и окружения подростка.

5. Социальная среда: вхождение в антисоциальные группы, закрытый характер общения, возможное протестное поведение в школе или местах временного проживания.

6. Мотивы преступления: протест, желание к самоутверждению или получению высокого статуса среди сверстников, стремление к разрушению, влияние экстремистской идеологии и пропаганды.

7. Характер преступлений: акты насилия против человека или группы лиц, возможно проявление националистических мотивов, неразборчивое применение силы во время экстремистских проявлений.

8. Судебно-правовая характеристика: низкая вероятность привлечения к ответственности

за экстремистские преступления ввиду недостатка свидетельств и доказательств.

Молодёжный экстремизм представляет собой совокупность радикальных взглядов молодёжи, направленных на активизацию противоправных действий против политической власти, определённых групп, этносов, конфессий и других общественных организаций [1]. Многие из числа молодёжи сознательно совершают действия, направленные против государства и общества, пренебрегая традиционными ценностями, правом и мнением.

В большинстве случаев, потенциальный экстремист является всего лишь подростком, который открыто заявляет о своём несогласии с жизнью в окружающем его обществе, не всегда готовясь к радикальным мерам. Их мотив мести связан с понятиями «справедливость» и «равноправие», а мотив зависти связан с властью и доминированием.

В контексте политических событий, сегодня актуальна проблема миграции и беженцев и, в то же время, проблема преступности среди мигрантов, которая вызывает ненависть и пренебрежение к представителям других национальностей [5].

Многие молодые люди воспринимают мигрантов как угрозу своей безопасности, не одобряют культурных различий между собой и представителями других национальностей, считают, что мигранты могут выполнять только низкооплачиваемую работу и никогда не войдут в круг «обычных» людей.

Террористы активно используют современные СМИ, сеть «Интернет», говоря с подростками на понятном для них языке. При этом возможно привлечение даже тех, кто не заинтересован в свержении политического строя и расовой борьбе.

Не всегда подросток способен распознать, что он вербован. Вербовщики используют современные методы манипулятивного воздействия на подростка, тем самым, воздействуя на его психику, эмоциональную составляющую и на способности управления мыслями (поведением) с целью снижения уровня самооценки и подавлении личности (создания подневольных субъектов) [6]. Также, они принимают все необходимые меры для того, чтобы их деятельность оставалась эффективной в рамках закона.

Более полное изучение характеристик преступника-несовершеннолетнего экстремиста требует проведения дополнительных психологи-

ческих исследований с целью выявления факторов, способствующих противоправному поведению и разработке специфических контрмер профилактики и коррекции.

Важным в определении личности вербовщика, специализирующегося на привлечении несовершеннолетних к участию в экстремистской деятельности, является понимание особенностей его психики, что позволит эффективно противодействовать данной деятельности и предотвратить влияние экстремистских идей на молодёжь.

Рассмотрим личностный портрет вербовщика, занимающегося вовлечением несовершеннолетних в экстремистскую и террористическую деятельность [9]:

- высокий уровень общительности и умение налаживать контакты с разными людьми;
- психологические навыки убеждения и манипуляции, привлечения внимания и вызывания доверия;
- сильная мотивация для вовлечения в экстремистскую деятельность, возможно патологическое стремление к власти и контролю над другими людьми.

Вербовщики несовершеннолетних в экстремисты могут быть мотивированы различными факторами, такими как идеологическое убеждение, личная выгода (материальная, социальная, политическая) или просто желание защищать свою группировку и её непосредственные интересы.

Мотивация вербовщиков может быть следующей:

- идеологическая – приверженность какой-либо идеологии или вере;
- интрига и авантюризм – стремление к опасному и захватывающему образу жизни;
- желание власти и контроля над другими;
- материальная выгода.

Социально-демографический профиль складывается из следующих составляющих:

- возраст может варьироваться, однако чаще всего вербовщиками являются молодые люди от 20 до 40 лет;
- уровень образования – от среднего специального до высшего;
- семейное положение – разнообразное, от холостых до женатых/замужних вербовщиков.

Криминальная история и роли в преступной группировке [10]:

- вербовщик может иметь как криминальное прошлое или привлекаться к ответственности за мелкие правонарушения, так и не заниматься противоправной деятельностью;

- часто занимает руководящую позицию или имеет значимую роль в преступной группировке;

- владеет иностранными языками и может постоянно или временно находиться за границей.

Систематическая работа профилактической направленности с молодёжью, формирование культуры межнационального и межрелигиозного диалога, информирование о принципах и методах вербовки является одним из путей противодействия экстремистским группировкам.

Ограничение доступа вербовщика к потенциальным новым рекрутам может значительно затруднить его воздействие на молодёжь. Ключевую роль играют инициативы по мониторингу и блокировке экстремистских интернет-ресурсов и социальных сетей.

### Результаты.

Авторами проведено комплексное исследование личности вербовщика, включающее в себя:

- изучение личностных особенностей, проявляющихся в его устремлениях к идеалу, поступках и действиях, общении, мировоззрении, ценностях;
- определение уровня сформированности эмоционально-мотивационной сферы, в также и ценностно-мировоззренческой, и социально-психологической компетентности и другое, что позволит:

в первую очередь, составить психологический портрет и более детально описать присущие ему характерологические особенности с целью определения наиболее эффективных психолого-педагогических технологий [8] для целенаправленного психологического воздействия на личность, способствующих нивелированию, а в последующем и пресечения противоправной деятельности;

во-вторых, создать соответствующие условия окружающей действительности, при которых действия вербовщика окажутся безрезультативными; и наконец,

в-третьих, разработать комплексную систему мер профилактической и коррекционной направленности, учитывая криминологический и психологический аспекты, способной предотвращать влияние экстремистских идей на детей и подростков [11].

Важным нам представляется:

Совершенствование законодательной системы в части ужесточения наказаний для организаторов экстремистских организаций и привлечения молодёжи. В частности, необходимо не

только информирование молодого поколения об опасностях экстремистской деятельности, но и формирование у него психологической устойчивости, что позволит повысить адаптационный потенциал, сформировать эмоционально-волевую сферу, рефлексии и эмпатию, а также способствовать развитию коммуникативных способностей. Именно при наличии вышеперечисленных компонентов можно говорить о сформированности зрелой и ответственной личности, стремящейся к саморазвитию и самовоспитанию.

Психологическая подготовка (например, просветительская деятельность, тренинговые программы, консультативная помощь психологов, мастер-классы и др.) молодежи должна соответствовать реалиям современного общества и формировать личностный потенциал и компетенции, направленные на развитие и повышение психологической устойчивости к манипулятивным действиям со стороны экстремистов, адаптив-

ность к меняющейся обстановке, умение опираться на собственную позицию при принятии решений [8].

Пропаганда ценностей, толерантности и уважения к окружающим поможет не только в саморазвитии подростка, но и в осознании различий во взглядах, которые не должны провоцировать конфликтные ситуации и насилие.

#### **Заключение.**

В завершение согласимся с мнением Президента РФ В.В. Путина, считающего, что «залог будущего страны, преемственности ее развития - в том, чтобы у молодежи были надёжные жизненные ориентиры, чтобы она считала подлинно своими наши традиционные ценности» [2]. Ведь, в свою очередь формирование стойкого неприятия идеологии экстремистской и террористической деятельности в различных ее проявлениях, а также укрепление нравственно-психологической устойчивости являются одной из приоритетных задач в сфере обеспечения безопасности подрастающего поколения.

#### **Конфликт интересов**

Не указан.

#### **Рецензия**

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

#### **Conflict of Interest**

None declared.

#### **Review**

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

#### **Литература:**

1. Аккаева Х.А. Основные проблемы борьбы с экстремизмом на современном этапе // Теория и практика общественного развития. 2015. № 9. С. 114-116.
2. Видеообращение Владимира Путина к участникам церемонии вручение премии общества что «Знание». URL: <https://rbc-ru.turbopages.org/turbo/rbc.ru/s/rbcfreeneews/65dcb08a9a7947fc143853d9> (дата обращения 15.02.2024).
3. За сутки в России подожгли 11 военкоматов – задержанные говорят, что их заставили мошенники. URL: <https://ngs.ru/text/incidents/2023/08/01/72554732/> (дата обращения 09.02.2024).
4. Заседание коллегии ФСБ России. Владимир Путин принял участие в расширенном заседании коллегии Федеральной службы безопасности. URL: [http://www.kremlinHYPERLINK"http://www.kremlin.ru/events/president/news/70597".ru/events/president/news/70597](http://www.kremlinHYPERLINK) (дата обращения: 12.02.2024).
5. Касьянов В.В., Кротов Д. В., Самыгин С.И. Экстремизм и ксенофобия в молодежной среде: факторы распространения // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2017. № 8-9. С. 60-63.
6. Корнаухова Т.В. От борьбы к профилактике экстремизма // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2012. № 4 (24). С. 26-33.
7. Митракова Е.Н. Инновационные психотехнологии как метод формирования личностной компетентности сотрудников органов внутренних дел (на примере использования коуч-техник) // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2022. № 4 (143). С. 146-150.

8. Митракова Е.Н., Иванова А.А. Психологический аспект подготовки обучающихся образовательных организаций системы МВД России к действиям в условиях кризиса // Психология и педагогика в служебной деятельности: актуальные вопросы теории и практики : Сборник материалов международной научно-практической конференции, Барнаул, 28–29 ноября 2023 года. – Барнаул, 2024. – С. 51-55.

9. Петрищев В.Е. Борьба с экстремизмом в условиях развития высоких технологий // АПЕ. 2013. № 1. С. 130-149.

10. Тараканов А.В. Терроризм и СМИ: проблемы взаимодействия // Вестник КемГУ. 2008. № 3. С. 5-9.

11. Шальнева А.С. Экстремизм в молодежной среде: особенности формирования и проблемы противодействия // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. № 3-2. С. 229-233.

**References:**

1. Akkaeva H.A. The main problems of combating extremism at the present stage // Theory and practice of social development. 2015. No. 9. pp. 114-116.

2. Vladimir Putin's video message to the participants of the award ceremony of the society that "Knowledge". URL: <https://rbc-ru.turbopages.org/turbo/rbc.ru/s/rbcfree/news/65dcb08a9a7947fc143853d9> (date of appeal 02/15/2024).

3. 11 military enlistment offices were set on fire in Russia during the day – the detainees say that they were forced by fraudsters. URL: <https://ngs.ru/text/incidents / 2023/08/01/72554732/> (accessed 09.02.2024).

4. Заседание коллегии ФСБ России. Владимир Путин принял участие в расширенном заседании коллегии Федеральной службы безопасности. URL: [http://www.kremlinHYPERLINK"http://www.kremlin.ru/events/president/news/70597".ru/events/president/news/70597](http://www.kremlinHYPERLINK) (дата обращения: 12.02.2024).

5. Kasyanov V.V., Krotov D. V., Samygin S.I. Extremism and xenophobia among youth: factors of dissemination // Humanities, socio-economic and social sciences. 2017. No. 8-9. pp. 60-63.

6. Kornaukhova T.V. From struggle to prevention of extremism // Izvestiya VUZov. The Volga region. Social sciences. 2012. No. 4 (24). pp. 26-33.

7. Mitrakova E.N. Innovative psychoechnologies as a method of forming personal competence of employees of internal affairs bodies (using coaching techniques as an example) // Science and education: economy and economics; entrepreneurship; law and management. 2022. No. 4 (143). pp. 146-150.

8. Mitrakova E.N., Ivanova A.A. The psychological aspect of training students of educational organizations of the Ministry of Internal Affairs of Russia to act in a crisis // Psychology and pedagogy in official activity: topical issues of theory and practice : A collection of materials of the international scientific and practical conference, Barnaul, November 28-29, 2023. Barnaul, 2024. – pp. 51-55.

9. Petrishchev V.E. The fight against extremism in the context of the development of high technologies // APE. 2013. No. 1. pp. 130-149.

10. Tarakanov A.V. Terrorism and the media: problems of interaction // Bulletin of KemSU. 2008. No. 3. pp. 5-9.

11. Shalneva A.S. Extremism in the youth environment: features of formation and problems of counteraction // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2020. No. 3-2. pp. 229-233.

**Информация об авторах:**

**Митракова Елена Николаевна**, кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник третьего отдела НИЦ № 3, Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России, E-mail: m\_helena\_n@mail.ru.

**Пономарева Анна Владимировна**, старший преподаватель кафедры криминалистики и оперативно-разыскной деятельности, Ростовский юридический институт МВД России, E-mail: ann.ponomarewa@mail.ru

**Иванова Анастасия Александровна**, старший инспектор направления информации и общественных связей, Ростовский юридический институт МВД России, E-mail: a.ivanova\_01@mail.ru

**Elena N. Mitrakova**, PhD in Law, Leading researcher of the third department of SIC No. 3, All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

**Anna V. Ponomareva**, Senior Lecturer at the Department of Criminalistics and Operational Investigative Activities of the Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

**Anastasia A. Ivanova**, Senior Inspector of the Department of Information and Public Relations, Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia.